國立臺中文華高中輔導週報

103.09.12 發行

活動訊息

- ◆ 學生綜合資料上網填寫:高一同學請於 9/15(一)前填寫完畢(系統將於凌晨關閉)。請注意,本次填寫將列入高一生命教育課成績考核!高二、高三同學亦請於 9/15(一)前,進入本校網頁→校園資源→輔導管理學生系統,填寫學生綜合資料。(帳號:學號,密碼:身份證字號,記得開頭字母要大寫喔!)
- ◆ 全校親師座談會:9/20(星期六)將舉辦全校親師座談會,歡迎家長踴躍參加,透過此活動 增進親師間的交流。請同學提醒家長提前報到,報到及領取資料地點為禮堂。因本校停車位 有限,請盡量搭乘大眾交通工具,校內停車位如果已滿,請將愛車停放鄰近漢口停車場或路邊 停車格(停車費自理)。教室走廊樓梯間備有開飲機,請與會家長自備環保杯。

生涯輔導文章

青年公益家沈芯菱:不拚一百分,拚一四〇分



- 2014-05
- 親子天下專特刊 25 期
- 作者:王曉晴
- 圖片來源:鄒保祥

青年公益家沈芯菱年僅二十五歲,卻已經從事公益超過十三年,不到都會區,選擇留社區高中, 她所創造的第二個人生成績,讓大學之路更寬廣。

◎更多精采內容,請見親子天下 2014 年 5 月專刊《12 年國教選填志願指南》

沈芯菱,從十一歲起,她的名字就跟公益劃上等號,當時她因為看到爺爺與家鄉柚農年年削價 賤賣辛苦栽種的柚子,而成立網站幫柚農銷出一百多萬斤的柚子,之後更成立安安免費教學網站, 匯整免費影音教學資源,總共幫助了超過五百萬的弱勢學子,十五歲時,她更因為柳丁產銷失衡問題,投書媒體而名噪一時。

一直以來,沈芯菱都在做超齡的事,也很少迷失人生方向。不過,對此她卻提出反駁笑說,大家都認為她的人生很有目標,其實她是沒有特定目標與夢想的人,才因此讓她去思考,既然自己沒有夢想,那麼自己是不是有能力去幫助別人創造夢想,甚至完成夢想,於是她踏上了她的公益之路。故事還被入選為高中教科書。

現在,沈芯菱有兩個身分,一個是公益演說家,另一個身分則是台灣大學新聞研究所學生,二 〇一二年報考時,她還同時錄取了九所知名大學研究所。同時兼顧好兩種身分,不禁令人好奇沈芯菱的求學之路。畢業於雲林斗六國中,當時許多同學選擇離開家鄉,到資源比較充足的臺中念高中,那時媽媽與師長也曾問過她要不要去,她卻說:「不需要。」

沈芯菱坦言,一方面是考量經濟因素,另一方面是她不想中斷自己的公益行動,她認為,「人 只要清楚知道自己的方向,基本上,去哪裡念高中影響都不大。」

當時沈芯菱也有做功課,多方詢問學長姐經驗,理解斗六高中並不像都會區明星高中的高壓式管理和以成績為導向。寬鬆的學習環境讓她更有餘裕從事公益行動。

公益行動是沈芯菱的人生重心,她坦言,高中三年生涯收穫最多的反而是教室外的事,那是她一輩子帶得走的人生養分。高中三年,沈芯菱利用課餘時間,扛起相機,親身走訪了台澎金馬蘭嶼綠島等地,拍攝近三十萬張的台灣草根臉譜影像,真實記錄台灣底層民眾的工作與生活,還到了東埔寨關懷弱勢學童,並為新移民架設免費的學習網站等。

沈芯菱笑說,**身為學生,其實她的力量很微薄,只能透過每天三小時,持續長達十年,累積** 一萬個小時的力量,才完成許多人眼中不可能任務。堅持夢想與理念,不因學生身分而有所退縮, 沈芯菱在高中時,也遇過師長的質疑,但她對於「成績」也有另類思考。

大學不是考一百分的人才能念

<u>沈芯菱自認不是成績很優秀的人,於是當一百人當中,有九十人努力拚考一百分,她選擇拚</u> <u>八十分就好,其餘的分數則透過其他面向來補足。</u>她認為學業八十分和一百分的人同時面對大學 推甄,未必是考一百分的人才有資格錄取。

因此,面對成績,沈芯菱不會花全部的心力拼一百分,而是謹守本分,保持八十分以上,藉此空出更多時間做公益行動。她笑說,**當她在第二領域慢慢累積出六十分成績時,她的人生就是八十十六十**=一百四十分,「比起只拚一件事,得到一百分的人,我可能得到更多的快樂與滿足。」

面對人生方向很有定見的沈芯菱更直言:「當有九成的人走那條一定要拚一百分的路,剩下十個人拚另外的名額,也許機會更大,」後來沈芯菱果真如願推甄上清華大學人文社會學系。

年僅二十五歲的沈芯菱,從小累積了許多人生體驗,促使她很早就察覺到自己想要做什麼,本身能力又能做什麼。對此,沈芯菱認為這是一種練習,<u>她常鼓勵學生要練習感覺,所謂的感覺是感受加察覺,首先你要增加生活體驗,才能多方感受你的快樂與悲傷,再進一步練習察覺你為什麼快樂、悲傷?而面對這些感受你能不能做什麼。</u>

當然,身為高中生要增加生活體驗並不容易,<u>沈芯菱建議多讀不同人物的傳記,透過他人的</u>人生歷程感受喜怒哀樂,察覺你想不想要過這樣的人生,而慢慢摸索出自己的未來藍圖。

沈芯菱的故事告訴我們,<u>人生不是只有念書這件事,當你面對未來有所徬徨時,不如學習沈</u>芯菱的樂觀與勇於所為,增加人生體驗,或許你的方向就能漸漸浮現。

資料來源:高中生涯規劃學科中心電子報【第 103 期 】 http://hscr.cchs.kh.edu.tw/epaper_detail.aspx?id=1029